

МУК «МВЦ»
НАУЧНЫЙ АРХИВ (№ 40)

**ВОСПОМИНАНИЯ
ПОНАМОРЕВОЙ ТАИСИИ ПАВЛОВНЫ**

Д. УСТЬ - БАРГА
РЫБИНСКОГО РАЙОНА
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

15.02.2002 ГОД

Усть – Барга 15.02.2002

Понаморева Таисия Павловна

Отец, Павел Егорович Понаморев, приехал с семьей (отец, мать, три сестры) и молодой женой из Вятки в 1918-19 году? Первоначально они устроились жить в с. Тасеево. Но когда прошла, эпидемия тифа из семьи остались только отец с сестрой и они переехали в деревню Усть-Баргу.

Я родилась здесь. И помню, что деревня небольшой, улиц не было, а дома стояли в разброс. Нам землю выделили, наше поле было по косогору к руднику. Рожь сеяли, а пшеница росла плохо.

Сначала построили мы небольшой дом, он стоял напротив острова, но от берега далеко и мы за водой ходили к Кану. Жили, кормились от хозяйства – 2 коня, корова, куры.

В 30-м году коллективизация хлеб отбирали. В 1929 году много приехало в Усть-Баргу «хохлов» (украинцев). Стали дома ставить, деревня разрослась. Дед наш жил в устье Барги, вот где сейчас новый дом ставят. Там русло проходило. Это потом его спрямили. Слюдрудник в 1925 году уже работал.

Учиться я пошла в 1935 году в старую Баргинскую школу, это за домом обуви. Напротив школы стояли дом деревянный, там щипали слюду от слюдрудника. Леспромхоз открылся где-то в 30-х годах.

В 1934-м году забайкальские выселенцы. Расселились по домам. Их много было. Помню, у деда несколько семей жили: Соколовы, Дураковы.

В Сокаревке артель имени Сталина была. Там строгали обечайку, и из них делали ведра, бочки. Дом длинный был, барак стоял над Каном там мужики работали. И наши, я их дедами звала дед Яков Сидоренко, дед Марк Бондарь, дед Моисей Гончаров. А семьи их в деревне жили. Сено косили, где пионерлагерь стоял, деревья рубили напротив гаражей ЭХЗ. Сейчас новый вырос а тогда во-о-о деревья стояли.

А где м-н «Сибирь» деревенский магазин был, хлеб, соль, конфеты, керосин и ткани. Клуб был на Павлодарах, где были 1-2 сад и ясли ЭХЗ, а сейчас отдел кадров ЭХЗ. Клуб большой, лесозавод строил. В субботу, воскресенье кино крутили, танцы 2 раза в неделю под гармонь, пластинки крутили на патефоне. Весело было.

Улица над Каном до острова тянулась, почти до Золиной горы. В слюдруднике, дома были хорошие и 2-х этажные. В Заозерке направо, как въезжаешь 2-х деревянные дома, это из слюдрудника перевезли. Там в войну колхоз был?? Морковь, свеклу сушили для фронта земля там ни я тая но хорошая, урожайная.

Улицы были, без названия говорили, живет за Баргой, над речкой и т.д. Где ресторан Богунай мост был через Баргу. Я уже в 1-ой столовой работала, а из своего дома через этот мост на работу бегала с 1961 до 1965 года.

В 1941 году сюда много немцев пригнали с Поволжья. Сначала они семьями жили в бараке – общежитии, а потом им дома хорошие построили, после войны. Они на лесозаводе работали. Дома стандартные 5*5 (5*6) в бревно, в 4-е окна, на одного хозяина, 2-х комнатные. Домов было 5 или больше не помню. Фамилии помню: Бидман, Фендель, Гейкель. Это за библиотекой и Юбилейным магазином.

Рядом с магазином, где Саяны была контора лесозавода. Когда Сталин умер, напротив слюдфабрики трибуну поставили, митинг был.

Ткаченко Алексей Петрович, муж Таисии Павловны приехал в Усть-Баргу после Армии в 1953 году. Деревня была уже большая. Начиналась от лодочной станции. Работал в лесничестве Богучанском, Канского лесхоза, контора была в Канске. Здесь было отделение.

Дом на Барге, где магазин № 28 «Раздолье», так там была контора, а в другой половине жил лесничий Никитин. Было 2 коня с телегами, на них бревна возили для обичайке. Здесь тоже артель была, где обичайку строгали и относилась она к Канскому лесничеству.

В Усть-Барге и пимокатная была. Я отводил участки для дома отдыха, пионерлагеря. Визири ставили от лодочной станции до Сокаревки.

На Кану ставили «Бонны» из бревен 3-4 бревна закрепляли у берега и они перегораживали речку, и когда был сплав леса, они у бонов задерживались, их притягивали к берегу. Лес сплавляли с Казачки, да и вокруг рубили, в деревни Курьги тоже рубили.

В Ильинке татары жили (??от кого слышали?)

В деревне Таежной «(не разборчиво) мыли» открытым способом. «На тачке по досточекам возила, я какую-то руду» - Т.П. – потом буторили (засыпали в буты). Где аттракционы, карусель- полевой (не разборчиво) добывали, кварц добывали. Сельсовет был в Орловке.

Передали в музей 3 фото.

1. 7-ой класс Усть-Баргинской школы 1942 год.
2. Усть-Баргинские ясли дети и воспитатели.
3. Групповое фото Усть-Баргинцы 1956 год.
4. Справка 1948 год в паспортный стол Понаморевой Т.П.

Пономарев Тимофей
Павлович

Отец, Патрик Борисович Пономарев
приехал с селесей (отец, патрик Заседин)
и исподней кепкой из Вильки в 1919-18?
Первоначально они устроились
жилье в с. Гасево. Но когда прошла
эпидемия тифа из селесей вынуждены
были отец с сестрой и он переехали
в д. У-Бары. И жили здесь здорово.
И посему, что деревни были небольшими
и из-за не было, а заселение было
в разбросах наилучшего видения
наши роды были ~~за~~ ^в большинстве, по
косогору. ^{Рядами} Дома сели, а позже из-за
после никого снега не построили и не
небольшой дом, он стоял напротив
острова, но от берега было и селе
за водой ходили к хану. Несколько
корчмы от ходить не - 2 хана, корчма
кури в 30м году коммунисты забрали и все
отобрали. В 1929 году многое присвоено
в У-Б, холмов (украинцев) стали давать
статьи, деревни разрослись
для нас и мы в селе Бары, вот где
сейчас новое здание стадион. Там русло
протекало. Жил помогал его сиротам
снодружник в 1925г. умер рабочий (?)
Учитель и помир в 1935г в старую
Баринскую школу, там же засели
другие. Помогали школе стояли
для деревни, там же изложил

анализом високогорья греческого.
Менее всего открытые 200-300
и 300-х высот

3. из сподручности, даже если горо- 3
нил, и 2× засыпали. В зерноделе
неправильно, как было засыпано 2× засыпание
засыпание зерна, это из си. рудника
перевозили таин в большую консистенцию?
шорковь, скажу сущесии для фабрик
зации таин неё я тоже находил
упаковкой.

Человек бывал из позиции горючим
и не имел где бояться, под ружьем и т.
где историки Болупий имел бы
период Баргу. Я ушел в 100-столетнюю
работников, а из своего засыпания через
этот список не работал боялся 150
до 1965 года

В 1941 году еще многое начнуло
приходить с новым списком
они ссыпались пачками в барах-
одичественно, с помощью ^{подъемного} засыпки
хорошее построение. Все же из-за
того работников. Такое сподружество
5×5 (5×6) в брусьях, в 4-е окна, не
ранего ходяще, 2^х консистенции
Засыпка бывало 5 штук боялись не
помощи. Фабрикаторы панико-
бывали фабрикаторы, генерал
Это же было известно и бывали
многие магазинчики

Работы с магазинами где Саша
был консистенция лесозавода.
когда бывали фабрикаторы неправиль-
ное засыпание фабрикаторы требовали
исправить.

МКОЧЕНКО Алексей Петрович, имене и
фамилии Новиковы присвоены в Ур-
ловске в 1953 г.
Деревни были выше болота.
Начиналось от изодной стоянки
Родомон в деревне Болунарской
Кенского шехоза, которые были в километре
Здесь было отложение. Далее на берег
идет шахтный № 28. Раздолье. та же
также выше конюх, а в другой
последней части деревни
Никитину было с коню в деревне
из них ^{Буров} (Бел) возили для обработки
Здесь также вспомогательные десны
Буровой стоянки и относившие
они к Кенскому деревенству
В Ур-Л и письмогород был
и отводил участки для земель
отличие, письмогороду
Буровой стоянки от изодной
стоянки до Соколово. и болоти-
некоторые деревни отводили
На кону стоянки Буровой из
деревни 3-4 бревна засыхали
у берега и они перегорали в бол
отку и когда там осталось
еще у болота засыхавшие
их притягивали к берегу
Несколько деревень с хуторами, где
и вокруг ручьев
в деревни хутора тоже ручьи

В північній таєменіці кілеси 177
от якої виникли?)

В с. Таленівка "шопохуцій кілеси" отрималися способом, "не таке по фестивальні вогніща із какую-то пурпурою" - ГП. - поточні бутерівщі (засипали в бутер)

Це звичай пурпурою, кілеси від пасевої птиці в обіцянки, які руя в обіцянки.
Виникли вони в Омськові

Передані в музей з фронту

1. Чий кілесе ч-б пісочин 1942 рок
2. Ч-б лісни денин ч-б 1942 рок
3. Чучил фронт устю-богданівщі 1956 рок
згідно з описом, во чвіце чесні Таленівка
4. Сиркове 1948 р. в паспортах є його
підписаревод І. П.